H and xowol mdavodewentiny ocuuneplpopd 2 T.u., X xou Y, exppdleton
TAewe and v and xowvol xotavopr tous, Fx y(z,y). H mdavodewpntxd
ouunepLpopd e Y yio ouyxexpévn tuh « tne X (X = x) exgpaleton thipnc
and TN deoucuuévn xotavour|, Fyx (y|T)

Y|X =2) ~ Fy|x=

Y10 pdidnua outéd Yo aoyoANDOUUE UE TNV TAAVOROUNOT), TOU OVUPECETAL
OTY) CUUTERLYPORE. TNG MEOTE THNG Xt TNS dlaomopds e~ andxpelons, Y, cav
ouvdptnon tng " ouuuetaPAnTic X. Oo yeketAcouUE TO PHOVTENOD

(Y[X = 2) ~ (u(z),0%(2)),

Omou xotoryenoTind Yo YeNoHLOTOUUE TO GUUBOAO ~. X1 ToRUTdve EXPEAOT
amhd avapépoupe e pw(z) = E(Y|X = z) xu o%(z) = Var(Y|X = z). O
EMXEVTPWUOUUE GTNY EWBLXY) TEQITTWOT], OTOU 1) SLUGTIOPA OEV EEUPTATOL ATO T1)
T e X, OnAadY| Eyouue

(Y|X =) ~ (u(x),0?).
H nowvdpdunon héyetan ypouuxr 6tay () eivor o OTOLdHTOTE YpouxY
oLVEETNON TV TARPUETEWY [0, B1, ..., Bp—1 (Anhodn elvon ypouuxy) wg Tpog ’

o ) oyt we mpog " T x).
Ta mopoxdtey wovtéha eivar OAar TaUPUBELYUOTA YROUUUIXWY LOVTEAWY

Bo + Bz, 0?)

YX=2) ~ (uz)=

Y|X=2) ~ (ux) =P+ Bz + ox® + B3a°,07)
Y|X =2) ~ (u(x)=pB+pie", 0%

(Y’X:l’) ~ (/‘L(:E) :BO+51 111.1,‘,0'2), x> 0.
(VX =2) ~ (ula)=po+frr,0%), 0.

To napoxdte povtého dev etvan ypouuxo (etvor un yeauuixod’)

ePotBiz 5
Y|X =z) ~ (M(x) = Wﬂf )

Mio e8| TepinTwon TwV YEuUUXOY HoVTEAWY (Tou Yo ueAETACOUYE EXTE-
VOC) UTOVETEL XaVOVIXT xaTavoun| Yo TV amdxplon Yo xdde x, dnhadt

(Y[X = z) ~ N(u(z),07),



6mou p(z) elvon o ypouuxy) ouvdptnom Twv Tapoéteny B, B, ..., Bp—1. 1€
auTH TN TeplnTwor To cUYPoro ~ onuatvel © axolovdel Ty xatavour. ‘Evag
Ll00BUVOHOC TEOTOEC 0PLOUOY EVOC HOVTENOL TaAdEoUNoNC TeoxinTel optlovtag
10 " opéhud €(x) =Y — p(x), xou ypdpovtog

Y = p(z) + e(z), e(z) ~ (0,02).

1  Extipntic Elayloctov Tetpaywdvwy otnv o-
TAY YUK TTOALVOpOUN o
Yy omhf yeouux mahvdpounon éyovde p = 2, i étor p(x) = By + fix.

Aodévroc evic detypatoc (Y1, 1), (Yo, x2), ..., (Yo, Tn) 10 amhd ypouuxd o-
vTého (amhy) ypouuixy) ToAdeouncm) yior to Sedouéva Uag YRAPETOL KS:

Y =080+ pixi+e€,i=1,...,n, (1.1)

Y; elvon 1 amdxplon TN i-00THC TAEATAENONG, X5 1 TWH TNG CUPUETUBANTAC
NG 1-00THC TopaTAENONG XL €; Elvon To o@dhua (Snhadh 1 amdxAon Tne To-
pathenone Y; and v péon wuh e, E(Y;) = pi = Bo + fixi) . Oewpolye
o T O¢ oTAVERES THES L Oyt ¢ T.W.. [l Tor opdhortar utodéTouue g efvan

opooxeductnd (var(e;) = 0?) xou aouoyétioTa (cov(e;, €;) = 0 yiot i # j).

Evodhoxtind 10 povtého umopel vo YpopTel (OC:

Yilz; ~ (pi,0?), cov(Vi,Yj|wi,2j) =0, i # 5
i = 50+leiai:17"'an7 (12)

Ot extynrég ehaylotov TETRAYOVOVY £lvou:
B = ny wiyi — (o) (X0 vi)
ny i — ()
Bo = y—biT (1.3)

Ynueinon: Atd to Topomdve TEOXITTEL TS § = Bo + BT, x dpa N eudela
ehoryloTwy TETPAYOVWY TepvdeL and To onueio (Z, 7).

O exTtiuntéc ehayio TV TETEAYOVOY EAUYLOTOTOW0Y TO AUEOloUd TWV TE-
TEOUY WVIXODY GPIAUATODVY, ToL efvar ot A)GELS Tou PodNuaTXo) TEOBAAUATOS

min > (B0, A1) & min > (4 = o — Bra)” (1.4)
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Hopaywyilovtac xaTahAYOUUE WG Ol EXTIUNTES EAAY(OTWY TETPAYWVOY TEO-
#0OTTOUY WC AIGEIC TOV EXTUNTXOV EELCMOEWY

Zfi(/&)’ﬁl) = Z (yi — Bo — Prix;) =0
szfi(ﬂmﬂl) = Zml(yl — By — ﬂlxz) =0 (15)

(Anodeln:

d
%Z(% — Bo — Brzi)? —QZ(% — Bo— Bixi) =0

diﬁ > (wi—Bo—B)? = =2 i(yi — o — Pizi) =0,

omd OTOL TPOXUTITOLY WS AUGELS oL exTNTES B, B1. T va del€oupe oTL ow-
TEC OL TWES EAUYICTOTOLOVY T1) GUVAETNOT| TTOU €Y OLUE Takpvoule Tig ‘delTERES
TOEAY (Y OUC:

d2
T%Z(yi_ﬁo_ﬁlxiy = 2n

d?
7622(% —Bo—piri)® = 2) a?
1
d2
T >

ITpémet va 8el&w mwe o mivoxag Ue Ti¢ 'BeVTERES TaUPAYDdYOUS, OTAY EXTHIATOL
ot Bo = Bo xou B = [ elvon Yetind dplouévog. XN epinToY| Yag €YOUUe

Tov mivaxa
L dox
POETEDIE S
Apxel va éyw n > 0,3 22 > 0 xou 1 opilovoa > 0. H opilouca toolta

pe 2(n Y a? — (La)?) = 2n(Xa? — 1Y 2,)2) = 20 Y (w; — )2 > 0. Apa

€)OLUE TOTXO EAYLOTO GTO [y = Bo xou By = Bi. )

Ot extiuntéc ehoryloTmv TETEAYOVWY UTOPOUY VoL EXPEACTONV WS YROUULXOL



cuvdvacuol Twv Y:

61OV

[Mo toug cuvTEAETTES €, d; LOYDOLY TAL TOPOXATE:

261—0 Zc _Si Zcmizl

Trx

Zd—l ZdQ - Sx? Zdixi:O

rxr

Zcidi = —Sa;x

T, — T, 1 T; —T)T
Yo = OG-
1 T, — T r — T (x; — T)T
= *Z( )—Z( 5 )5
= 52 Z Sim

)

(1.7)

Kodét Var(V;) = cov(Y;, Y;) = 02 Vi xaw Cov(Y;,Y;) = 0 Vi # j éyoupe

EQ) oY) = Y oE(Y)
Cov(d ¥, mYe) = > Y anyscon(Y;, Vi)

= o2 Z QY

(1.8)



UTOPOUKE Vo anodellouue Twe

B(Bo) = fo, Var(ho) = o[-+ =)
B(B) =B, Var(hy) = o5
Cov(b Br) = o~ (19

rxr

Ou npocappoopévee tpée (fits) xou ta undhowna ¥ xatdrowna  (residuals)
LlooUVTAL UE

Vi Bo + B
& = Y-V (1.10)

H npoocopuoopévn Ty Vi ebvan amhd 1 extipnon tne péone tyhc pi = Bo +
Bra;. Loyyeoveg elvon xon TeoBAedn g Tnig Tng amdxplong Yyl puor véa
TAEATAENOT UE TWT| TNG CUPPETABANTAS lon pe x;. Kadot n eudelo eharyiotwv
TETPaY VKDY TEpVdEL and To onueio (T, 7), wyle toe 3. Y; = S V. Erione
ond T extiuntiés eClowoelg (1.5) mpoxintel towg Y& =0 xou Y i€ =0

Ot mpocopuoouéves TWES %ot Tor UTOhoLTa efval Yeouuixol cuvdLacUol TwY
ToEATNEHoEWY Y7, ..., Yy!

n

Y; = Bo+Bmi =) (dj+xic))Y;

j=1
G o= Yi—Yi=> [0 — (dj +wic))]Yj, (1.11)
j=1

omou O = 1 6ty j =i xon wolton pe 0 oty j # 4.



Xpnowonothvtac to anoteléopato oTic ellomoelc (1.8) unopolue va de-
{Eouvyue mde

~ R 1 i — T 2

E(Y;) = pi = o+ Brzi , var(Y;) :0’2(n+($sx))
, . 1 (2 — 1)
E(e) = i) =0*(1—=— =
@=0 , ware)=o?0 -2 - I

CO’U(éi,gj) _ _0_2(l + (l'z - -T)(xj - x)) 7 CO’U(@L’,B()) -0
n Sex
COU(éiaﬁAl) =0 p COU(Aiv)A/j) =0 VZ,]

cov(é,Y) =0 , cov(B3;,Y)=0 (1.12)

Mot amepdANmTn EXTUNOT TNS BLAOTIORAC TWV GPOAUATLY divETow amd TNV
2 _ Y& _ Y (Yi-Yi)?
n n

s L = . Anhadr), oy lel Tog
-2 02
0y _ by o2 (Vi YTl
E(S)_E(n—Z)_E( — ) =o”. (1.13)

( Anédeiln: Katapyde E(é) = E(Y; —Y;) = E(Y;) —E(Y;) = i —pi =0

BN &) = Y BE@)
= S (Var(@) + (E(&))?)
= ZV@T(&)
(z; — Z)°
SR

xrxT
= o?(n—2),

X0l TO OMOTENECUA TEOXUTTEL GUETTL. )

Audonaocn tou adpolopatoc tetpaydvey: Opilovue SSTO = (V; — Y)?
(Sum of Squares Total), SSR =} (Y; — Y)? (Sum of Squares Regression),
SSE =Y (Y; — Y;)? (Sum of Squares Error). Ioylel nwc SSTO = SSR +
SSE. O cuvteheotic npoadloplopol optletar wg

,_ SSR _  SSE
" SSTO ~  SSTO

[o umoloylopolg pe to yéel Bohelel n yenowonoinon tou timou SSR =
226
1°xx-




2  Kavovixn Arniy IN'ooppxr] IaAwdpdunon
To xavovixd anhd ypouuxd HOVTIEAD YRAPETAUL 1

Yi = Bot+biwite, i=1,...,n,
€1,€2,...,€n ~iid N(OaUQ)’ (21)

1) EVUANOXTIXG,
Y;‘l’z ~ind N(MZ‘,UZ), z':l,...,n,
pi = Po+ P (2.2)

H unéddeon xavovixdtnrag pall Ue To ATOTEAEGUATA GTO TROTYOUUEVO XE-
(pdhoto cuvendyovton To e€NG:

B~MVN(B,Y) |,
1 72 1

BONN(/B()?O—Q[E—’—TMD ) Bl NN(/Blaazsim% (23)

omou 1 1n TEOTUCT) TUPATAVE ATAS AVUPEREL TKS TO 2 X 1 BLdvUoUA TV EXTL-

UNTELOV

=2
51
oxohouUel TOAVUETOBANTY) XOVOVIXT XATOVOUY| HE HECT) THUN
_ [ 8]
7= s
%ot VOOl BLUXUUEVOEY-GUVOLIXUUAVOEWY 2, OTIOU
~ A oA 2 o _o _
[ty et b T % mal [ £ ol
cov(fo, fr)  war(Br) %081 95 —ot g o’ 5

Mia dueon ouvénelo Tou amoteréopatoc otny (2.3) eivor e xdde Ypouueoe
GLYOLACUOSC TV EXTNTEWOY By %o B1 axoloudoly xavoviny| xotavour|. Su-
yxexpéva, éotw Ui, Iy mpaypotixol aprduol (oyt xa ta 2 loa undév). Tote

1180 + 121 ~ N (1B + Lo, Z%U?;O + Z%U?;l +2lilz0p, 5.), (2.4)

amo OTOU TEOXVTTEL TS

1160 + 121 — (1180 + 1231)

2 — ~ N(0,1). (2.5)
ofBIE + £+ Bg — b
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Ané toanoteréopata ot ( 1.12) oe cuvbuaopd e Ty utdleon xavovixdTnTac
TPOXUTTEL TG Tt UTOAOLTL, € , EfVOL OTOTIOTIXG AVECSPTNTAL TWV EXTIUNTELY,
Bo xau B1. ‘Apa o ubhoLmaL, &, ebvan oveEdETITA XL TOU YROULX00 GUVOUAGUOU

2
llﬂo + lgﬁl. Téhoc, xadoTL §2 = %:fé elvol oUVEETNOY TWV UTOAOITWY, €,

€youue e U1 By + l2f1 xou s2 elvar oToTIoTIHG avedpTnTa.

Apyotepa Yo Sellouue mwe, %dTw omd TNV UTOUVEST XAVOVIXOTNTOC TWY
GPOAUATWY, EYOUUE TS

2

S
(n-2)5 ~ s (26)

Ané o anoteléopata otic (2.5) xou (2.6) éyouue

I Bo+1281— (11 Bo+1251)
("\/l2 Bt+E gt 2l gt

V-2 /(n-2)
1150 + 121 — (180 + 12f1)
s\/BIE + £+ B — 2bgt

~ s, (2.7)

2.1 Xuvunepacpatoloyiad Yio TAEAUETEOVS, ALACTNUAL E-
priotooLvng, Awdotnua IlpdBAedng

Béoer tou anoteréopartog otny (2.7) éva 100(1 — a)% Sidotnue epmiotocivng
Yior TOV Yeouuixd auvduaouo Ui By + I diveton anod:

72

€T
S 162

N N 1
l lof1 £, _o.as4[12][= —_—
180 + 121 £ L, 2,25\/1[n +— QSM 5
61OV tn—2:a/2 elvat 16 dvw /2 TocooTwio onueio TS ty—2 xatavourc.
Enionc o éheyyoc tng undevixrc unddeone Hy @ 1180 + 1281 = 7 évavtt g
oimhevpng evadhaxtixie Hy @ 1150 + 21 # r, o€ eninedo onpovtixdtnTog o
amopp(mTeEL TNV UNdevixn ooy

1180 + 1oy —
\1&0 2681 — | e,
s\JBIE + 5]+ Bk — 2l

Ewuxéc mepuntoelg evoLapépovTog:



1) T tv xhiomn tne evdeiog navdpounone taipvouye I = 0 xou ly = 1. Ei-
OLxd, YLor vor ENEYEOUPE TN GTUTLOTIXT) ONUOVTIXOTNTO TNE TOUAVOEOUNONG XEVOU-
ue tov éheyyo Hy : B1 = 0 évavtl tng dlmhevpng evahhaxtixhc. H pndevixn
unodeon anoppinteton dToy

LA 2g. (2.8)

n— o)
\/ S
TT

2) T tnv éom Ty e andxplone o€ xooptopévn Ty Tne CUUUETOBANTAS
xo, ONAadY) yioo ™V po = Bo + Bixo, maipvouue 1 = 1 xou ly = z9. 'Etou
yioo mopdderypa, évor 100(1 — )% Awdotnue Eymiotootvng v v péon tun
o = Po + Bz dvetar amd

A ~ 1 Tro — x 2
Bo + Prre =+ tnf2;a/28 E + g

Sxx
N 1 To— )2
Yo + tn—2;a/25 -+ ( )
n Sxx

Audotnuo IpdBredne pag xawvolpyiag TG TNC AMOXEIONG YL GUYXEXEL-
HEVN TN, T0, TNG CUPMETABANTAS.

‘Eotw ntwg ¥élovpe va mpofiédouue uior véa tun Yy dovévtog cuyxexpl-
HEVNG TWNG TNG OLUUETABANTAC, Zo. Iy, €otw mwg Héhouue va npofiedouue
v wuh e FEV yid éva maudl pe Oog 65 ivtoeg (evvoeiton mwg dev avo-
(PEPOUCTE GE Toudl TOU MO TAUPATNENCOUE TNV TN TOU, UTdEYEL dnhadn N
ToEATAENOT TOL aTNY Bdor Bedouévwy). Oéhouue dnhadt va tpoBiédouue v
tuyata yetoBAnth Yo = Bo + B1xo + €g. Mropel va amoderydel nwg n Bértio
Yooppuxt| mpdBhedn tne Yo (ue xprtiplo To péoo TeTpaywvind opdhuc tpdBhe-
dne) etvon n Yo = Bo + Sizo. H npdPredn Yy eivon mpogavide aveZdptntn e
.4 mou Yéhouue mou Véhoupe va mpofhédoupe, Yo (yioti;). Iopatnpodue
e N TEOBAedn e Yy elvon (Blar e TV opepoinmTn extiunomn e uéong Tung
po = Bo + Bixo. )

I to ogdipo e e TedPredng Yo — Yo woybouy

E(Yo-Yy) = 0

(zo — Z)°

. N 1
Yo —Yy) = Y, Yy) = o2(14 = 2.
Var(Yy 0) Var(Yp) + Var(Yp) = o*(1 + - + . ) (2.9)
mou poll ye v unddean xovovxoTNTIC Yog divel
Yy — Vi
—— ~ N(0,1). (2.10)
O’\/l + % + L%;i)

9



Toyler mog Yo — Yo xou 8% ebvon aveEdptnta (xadde Yy, Bo, f1 ebvon aveZdptnro

e s%). Apa, 10 anotéheopa oty (2.10) oe GUVBLAOWS PE TO ATOTENECUO
oty (2.6 ) poc diver

Yy — Y
—— ~ o, (2.11)
3\/1 + % + (ZOS;?

amd OTOU TEOXVTTEL TG Lo VEL OTL

~ 1 — 2\2 . 1 —
P(Yo_tn—?"‘s\/l++M<%<%+tn_2-a8\/1+-|-(:E0$)):1_O[.
h " Szz 2 n Szx
To dudotnua
A 1 _ =\2
Yo + tn_Q.QS\/1++M
2 n Szx

Aeyetow éva 100(1 — )% Awdotnuo MpdBredne tne Yo.

2.2  Audoraor x?, ANOVA

Adppo 1. Eotw U =U; +Us. Av U ~ Xi; Up ~ XlZ; pe k> 1 xa Uy etvar
avetdptnTn g U, téte Us ~ X2,

Anédaién. Ta tng pomoyevwATeIlES TV T.1. oy Vel AOYw avelaptnoiog Twv Uy
xan Us

My (t) = My, (t)Mu, ()

H pOmoYEVWHTELO PLoC T4, UE X2 XOTOVOUR Ll600ToL UE

1

M) = ————=,t1/2
( ) (1 _ 2t)y/27 ) /
X0l GUVETOC LoYVEL
1 1
(1 — 2t)k/2 = (1 — 2t)l/2 (t)MU2(t)7

%L Gl

1

My, (t) = m(ﬂ-

Kaddde n ponoyevvritpla (dtoy undpyet) xadopilel Ty xatavouy|, CUUTEROLVOUUE
nwe Us ~ X%—l' O

10



Ocwpnua 2. Ye d amdn) ypaupukn nakivdpounon ue opookedaotikd Kal

aovoxéniota opdAuata mov axolovdoly Kkavoviki) Katavoun) 10y vovy:

2 SSE

s 2
(n— 2); ~ Xn—2 < o2~ Xn—2
ORSxx oz o SR
o o
SSE 1l SSR,
émov Hy : f1 = 0.
Anédeién. T'pdpouye
€ = &+ (6 —&)
= &+ (Yi— Bo— Biwi — Vi + Bo + Przi)
= &+ (Bo— Bo) + (B1 — Br)zi. (2.12)
I'voplCouye mog
Y Bo+ 1T+ €
Y = fot+hz
- (,30 — ,30) = —(61 — 51):f — €. (2.13)

Ané uc (2.12) xou (2.13) mpoxdntel
6 = &+ (P1—P)(wi—T)—F =
& = @+ (B (w1 +é
+ 2@ - B) (@i — T) — e — (B — Pi)(wi — T)e)  (2.14)

. And e extunuixée eCiohoeic ot (1.5) €youue Toc

ZQ‘ =0
Zﬂﬁi@i =0
= Z(xi_j)éi =0 (2.15)
Amé i (2.14) xon ( 2.15) madpvoupe
Ze? = Zéf + (A —51)2Z(xi — 2?4+ ne? =
22512 Zf? n (Br = B1)*Sea N ne

o o o2 o2

(2.16)
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. Kodém ta ¢ ebvon éva tuyado defypa and tnv N (0, 02) xatovopr éyouue

1 2 2
ﬁzei ~ Xn

_ g _
e ~ NO0—) = ﬁnezwx% (2.17)

. A6 v (2.3) éyoupe

(Br=B1)Se
2

By ~ N(ﬁl,UQL) = ~ X7 (2.18)

SCUI
To anoteréopota otn (1.12) yall ye v undveon xAVOVIXOTNTOC CUVETAYOVTAL
e
? 51—51)?Sox
A) %261 1 B 512)

Zg? né> / -~ \/ =
B) &=+ 1L 25 (ko € =Y — By — B17)

o2
o N
F) (b1 /312) Sza 1L ne
g g . 9 o
Ano g TEEC TUEATAVE TREOTACELS TEOXVTTEL WG W + 25 ~ X3
X0l YENOWOTOLOVTAS TO AHUUO TRV TUipVOUUE TO TRKOTO AMOTEAECUA TOU
Vewphipatoc. To dedtepo anotéheopa tpoxintet omd v (2.18) xat to yeyovdc

WS 1) Undevixt| unddeon héel nwg B = 0. ]

Ané 1o nopandve amotéheoua tpoxnTel 0 F Ay 0¢ TNG OTATIOTIXAC O
MOV TIXOTNTOG TNG Tohvdpounong, onAadh tne Ho : f1 = 0 évavtt tng dimheveng
evohhaxtixic. Kodot Slf—QR ~Ho N2 SEQE ~X2_o, xou SSR 1L SSE éyouue
e

MSR  SSR/1

_ ~Ho
MSE ~ SSE/n—2 Fln-2, (2.19)

ue amotéheoya 1 Hp : B1 = 0 vo anopplnteTton o€ EMNEDO ONUAVTIXOTNTOC (¢

otav 1 mapatnenVelon Ty g 0.0.€. = % > F p—2.q. Mmopel va detyvet

TS 0 oAV EAEYY0g elvan 10odUvapog Tou ehéyyou otny (2.8).

3  IMoAharnA7 IN'eoppixr| ITaAwwdpdunon

Ocwpolpe T0 TOAMATAS YpauUix6 HOVTERO (TOMOTAY Yeouuixr ToAdpdunon)
ue p — 1 oupuetafantéc :

Y = Bo+ iz + Paxio + ..+ Bp—1Tip—1 + €, i =1,...,n, (3.1)

12



Y; elvon 1 andxplon tng i-00THG TUEATARNONG, Tik 1) TWNA Tne k oupuetaBAnThc
¢ i-00THS TapaTARNONG Xot €; Elvan To opdiua (Snhadr 1 amdxhion Tne mopo-
thenone Y; and tny péomn T e . Ocwpolue Ta & ¢ oTadepée TIES XL Oy
¢ T.p.. T to opdhpara unodétouye tog elvar opooxeduotind (var(e;) = o?)
xou acvoyétiota (cov(e;, €5) = 0 yio i # j).

Evodhoxtind 10 poviého umopel vo ypopTel ¢¢:

Yilzit, zigy s xip1 ~ (i, 02), cov(Yi, Yi|@i, @iz, - ooy Tipo1, Tj1, Tj2, - Tjp1) = 0, i # j
i = PBo+ Brxi + Boziz + ...+ PBp_1xip_1, 1 =1,....n, (3.2)

Mmopolue vo yedouye 0 HOVTEAD UE YEHOM TVAXOY KoL BLVUCUETWY,
opilovtoag

Y1 1 r11 X122 ... xl,p—l w{ BO €1
T o3}
Yé 1 x21 X222 ... X2p—1 5 €2
Y=| . x=| 0 =B P e=
Y, 1 Zp1 Tp2 ... Tppoi xl _ﬁp;l_ €n
YTIC Topamdve ExQEACELS TO dlavuoua
S
1
_xivp_l_
elvon To BLEVUOUO UE TIG TWES TWV CUUUETUBANTOV Yo TNV ¢ THEATARNON.
To povTENO Yo TNV © ATOXELOT| YEAPETOL (S
Yi=alB+e, i=1,...,n, (3.3)
1) EVOAAAXTIXG
Yilwi ~ (u,0%), cou(Ys, Yj|wi,@;) =0, i # j
W = xlB,i=1,...,n (3.4)
To povtého vyl OAeC TIC TOEUTNENCELS YRAUPETOL G
Y = XB+e
e ~ (0,,0°I,), (3.5)

13



6oL Yot Tov 1 X p mivoo ouupetoBAntov X woylet rank(X) = p, 0, = E(€)
elvon éva n x 1 didvuoua ye undevixd, I, elvon évag n X n tautoTinde mivoxag
UE UOVAOES OTNY Blay@Vio ot Undevixd extog dtaywviou. Koddtt urodétouue
ACUCYETIOTA X0 OUOOKESATTING. GPAAUATA Loy VEL

var(er) cov(er,€2) ... cov(er,en—1) cov(er,€n) |
cov(€eg, €1) var(e) ... cov(eg,€n—1)  cov(eg, €p)
Var(e) = : : . : : = o’I,.
cov(€n—1,€1) cov(€n—1,€2) ... var(en—1)  cov(€p—1,€n)
| cov(en, €1) cov(€n,€2) ... cov(€n,€n_1) var(ep)

O exTiuntg ehayloTwV TETPAYWVOY TOL BLaVOCUATOC CUVTEAECTOVY B EAa-
Yo ToTolEl TO JYPOLoUA TWV TETEAYWVIXWY CQUAIATGLY, HToL elvar oL A)oELS Tou

pordnuaTieol TeoBAAUATOC
min } ¢} (8) < min e’ (B)e(B) & min(Y — XB)'(Y - XB)  (3)

Haporywyllovtag XatahYourE TKG oL EXTUNTES EAUYICTWY TETPAYOVWY TEO-
A(UTTOLY WC AUGELS TV EXTWUNTIXWY EEICOOEWY

X"y -XxpB)=0, (3.7)

O extunthc ehayloTwy TETRAYOVWY TEOXVUTTEL W ADCT] TOU TURATAVE YEU-
00 UG TAUATOS P EELCOCEWY:

B=(XTx)"'XxTy. (3.8)
[pogovng vy T utdhotna € =Y — X3 NG TPOGUPUOYTC Loy VEL
XxTe=0,, (3.9)

Onhady tor umdholtar UTOXEWVTOL OE P YpoUixole Teptoplopols (xon oo deV
umopel va elvan otatioTind acucyétiota). Hpoxdntel dueca toe

EB) = B(XTX)'XTy)=(XTX)"'XTE(Y)=(XTX)"'XTXxB=p

B
Var(8) = Var(XTX)7'XTY) = (X"X)'XTVar(Y)X(XTX)™!
(XTX) !XT, X (XTX) ' = o?(XTX)"L
10 TUPATAVE OMOTEAEGUTA XUATOANENUE YENOUOTOLOVTOC TO YEYOVOS TS oLV
U civar évam x 1 tuyado didvuoya xar C' évag k X m mivaxag otodepnv, TOTe
CU civar éva k x 1 tuyaio didvuopa ye E(CU) = CE(U) xu Var(CU) =
CVar(U)CT, évac k x k mivoxac.
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O p x p nivaxog draxvpdvoewv-cuVBLaXLUAVCEWY Tou 3

var() oo B ool )
cov(ﬁh Bo) var(p1) cov(f, B2)
Var([;') —oX(XTX) ' = cov(ﬁg,ﬁo) cov(fa, 1) var(fs)

_COU(/Bp—la Bo) cov(Bp-1,B1) cov(Bp_1,Fa)

éyer oty Blaydvio Tic Blaomopéc Ty extunteiov ( var(f;) = ; ) xou extoe
Otaywviou T cLVBLICTIOPES UETAED TWV EXTIUNTELOV (cov(Bl,B ) = g, B]) .
Ot mpocopuocuéves Tée etvar
Y = XB=XX"X)"'XxTy
- HY. (3.11)

O nivoxac H = X (XTX)71XT ebvor ouppetpinde xon toutodivapoc, dnhods
oy Vel H? = H (5eife 70) xou héyeton Hat Matrix. Ioyber nwe

HX = XXTX)'XTx=X
(I,-H)X = 0 (3.12)

To urdroima elvau

é = Y-Y=Y-XB=Y-XX"X)"'xTY
= (I,- H)Y = (I, - H)XB + (I, — H)e = (I, — H)e (3.13)
O nivoxog (I, — H) eivon ouppetpixde xar toutodivaog , dnhadt woyvet (I, —

H)? = (I, — H) (bs{&te 70).
Mot oepOANTTN EXTUATELO TNC DIOTIOPEC TwV GRalUdTeY o2 diveton amd

RIS Z(Y;—Yz-)?:nipzt%?

n—p
1 . 1 g
= € €= Y (I, -H)Y
n—p n—p
1 T
= I,— H 3.14
n—pe (In )€ ( )

2

AvtixahotdvTeg 10 02 pe T exTipiTelo $2 6Tov pXp Tiivona SloupdvoEm Y-
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cov(ﬂio, ﬂ:p_l)
cov(@l, BAp,l)
cov(B2, Bp-1)

~

var(Bp—1)




GUVOLIXUUAVOERY TOU B TolpVOUUE

U(AITA(BOA) cév(ﬁAolBﬂ cév(,é’o, 5:2)

cov(Br, o) war(B)  cov(Br, o)
Var(8) = s> (XTX)™t = | cov(B2,B0)  cov(Ba, fr) var(52)

| cov(Bp—1,P0)  cov(Bp-1,B1) cov(By-1, )

, ToU ebvor 1) exTlUnoT TOL TV BLIXUUAVOEMV-CUVOLIXUUAVGERY TOU 3 %L EYEL

STV By GVIO TIC EXTYIROELS TV BlaoTopdy Ty extiuntewdy ( var(f;) = 3;)

%o EXTOC DLy wViou TIC EXTWUACELS TWV CUVBLICTIOPWY PETUEY TWV EXTYUNTELOY
(cov(Bi, Bj) = S,@i,ﬁj) )

3.1  IToAharnhy Kavovixr Fooapwixr ITakivdpounon
To povtého yia OAeC TIC TUPATNENOELS YRAPETOL WS

Y = X[B+e
e ~ N(0,,0%I,), (3.15)
6mou it Tov 1 X p mivoxo cuuuetofAntodv X woylel rank(X) = p, 0, = E(€)
elvon éva n x 1 didvuopa ye undevixd, I, elvon évac n X n TautoTinde mivoxag

UE HOVOBES OTNV BLayMVIO XL UNOEVIXE EXTOC SLorywviou.
‘Eyoupe mwg

B~ N(B,Var(B8) = 2(XTX)™), (3.16)
amo OTOL TEOXVTTEL TS AAVE YEUUUIXOS CGUVOLIOUOS TWV EXTIUNCEWY TWV CU-
VIEAEGTWY GTNY TUAWVOEOUNCT axohoudel xavovixr xatavour. 1o cuyxexpl-
wévar, av dpoupe éva px 1 Sidvuopo l # 0, (Snhody 17 = (lo, Iy, 1o, . . ., lp—1) #
(0,0,0,...,0) )téte

"8~ NUITB,Var("8) = 1"Var(B)l = 21T (XTX)7'1),  (3.17)
and OToU MEOXUTTEL WS
rg-1"p
o /IT(XTX) 11

Mrnogel va detydet o

~ N(0,1), (3.18)

82 2
(n_p)ﬁ ~ Xn—p

s> 1 B. (3.19)
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Cév(ﬁio, ﬁ:pfl)
cov(P1, Bp—1

Cév(ﬁ% ﬁpfl

~—~
~—

~—

U&T(Bp—l)




"Apa, elxolar TpOXUTTEL
"g-17p .
sVIT(XTX)- 11 "7

(3.20)

3.2 Xvpnepacpatoroyia yia nopapéteouvsg, ALdoTNUA E-
pmiotooVvng, Aldotnua IlpoBhedng

Ané v (3.19) mpoxintel nwe éva 100(1 — a)% A.E. yio tov ypouuxd cuv-
duacyud 173 divetan amd

B+ ty_po\/ITVar(B)L,
OTOU by _pq/a Ebval T6 dvw /2 mocooTiodo onueio TNG typ XUTAVOUNC Ko
Var(B) = 2 (XTX)~L.
AvticTowya, o éheyyog tng undevixng unddeon H, : lTﬁ = 7 £VoVTL NG

dlmheupne evahhaxtixic anoppeintetl TNy H, o€ eninedo onuavTixdTnToC (v OTAY
13—l

T O g

TVar(B)l

Q¢ mopdderyua, av mdpouue I vé éyel 1 otny i+1 9éomn xan 0 odrol taipvouue
éva 100(1 — )% A.E. yio tov ouvtekeot f;

B tn_ps sy (3.21)
Av mdpouye 1 = xq, 6moL
-1
Lo1
,’1}0 = '1:02
_$O7p71_

rafpvoupe éva 100(1 — a)% A.E. yio ty péon andxpon o = i B = By +
Brzor + Boxoz + - .. + Bp—1Z0 p—1

Yb + tn—P%%S?O :

mOT,[; £ lnpoy/ m%Vﬁr(,@)mo :

zlB+ tn,p;%S\/mg(XTX)*lmo (3.22)
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XeNoWoToLdVTaS To YEYOVOS WS Yol Lol xawvoLpta Topatienon Yy ue Tiég
OLUUETOBANTOV (Zo1, T02, - - -, Lop—1) toyler var(Yy — Yp) = o? + 0127 HOUTOL-

0
Ayouye o€ éva 100(1 — a)% Awdotnuo IpdBredne tne Yo -

zlB+ tn—p;2 \/52 + ar;OTVAar(,BA)a:O :

2f Bt e sy/1+ 2l (XTX) 1z (3.23)

‘Eoto nog 9éhouye va eAéyEouue TNV yevixy ypouuixn unddeon,

HO . Rﬁ:r
Hy @ RB#r, (3.24)

omouv R elvon évac g x p mivaxoac pe rank(R) = q, ¢ < p, xou v éva g X 1
oudvuopa meorypatxay oy, H oyéon RB = r emfBdiiel ¢ nepioptopols oTig
TapoéTEOUS 6To 3.

INo mopdderypo av p = 4 xou

0100 0
R=1001 0|,r= |0
0001 0

,tote  Hy : 1 = P2 = 3 = 0, xau 0 éheyyoc oty (3.24) elvor o éleyyoc
CTATIOTIXNGC ONUAVTIXOTNTAUS TNG TOAAATANG TUAVOROUNOTG -

0010 0
R_{o 00 1]’7'_[0}’

wte n Hy @ P = B3 = 0, xou 0o éheyyoc oty (3.24) eivon cuvndiletan
VoL AEYETOL EAEY YOS OTATIOTIXNG CNUAVTIXOTNTOSC TWV CUPPETABANTOV T2, T3 OF
éval povtého dmou Non umdpyet (éyet nepiingdel) n x1.

Av
01 -1 0 0
R_[O 0 0 1}”“‘[0]’

e n Hy : p1 = B2,03 = 0, xou 0 éheyyoc oty (3.24) eivon évac éhey-
Y0¢ UTOUECTC oV UTOPOUUE VO YPNOWOTOW|COUNUE TO TO Teploplopévo Re-
duced povtéro p; = Bo + Bi(xin + zi2), évavt tou TAfeoue Full povtéhou,
pi = Bo + Brxin + Powia + B3xis.

ITpwv BdooLPE TNV OTATIOTIXY] CUVAETNOT EAEYYOU Yiol TOV EAEYYO OTNY
(3.24) Yo avopépouye évor Yedpnuo.
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Ocwpnua 3. Eoww nws to k x 1 tuyaio dudvvoua, Y, éxer moAvuetaPAn-
) kavovikn katavoun] Y ~ N(p,X), dnov o k X k mivakas X eivar Oetikd

oprouévos. Tére

Y =)' HY — p) ~ xi.-

Kodét RB — 7 ~ N(RB — r,02R(XTX)"'RT), amhf| cpopuoyr ou
TUEATAVL VEWEAUATOS HoG BIVEL TO TaPAX AT

S(RB- ) (RXTX) "R (RA — 1)~ 2,

Tou og oUVBUOCUS pe To amoteAéopata ot (3.19) pac diver twe

(RB—r)" (R(X"X)"'R") "' (RB—r)

F =

q

52

(RB—7)T(R(XTX)"'RT)"'(RB-7)

2 ~OR L. (3.25)

SSEpy
n—p

Mropel vo amoderyvel nwg Lloodhvao

SSRpyii—SSRRed

F =

q
SSEryu
n—p

SSERea—SSEru

~OF L. (3.26)

q
SSEryu
n—p

Q¢ mapdderypo Yewpnote TNV TOMATAY YeouuLxY| Tahvdpounon pe n = 100,
p = 6 xou Véhoupe va ehéyEouue tny vnddeon Hy @ B3 = B4 = B5 = 0. H

0.0.€. TOTE LOOVUTOL UE

F =

SSR(X3,X4,X5|X1,X2)

3
SSEa , (3.27)

100—-6

61OV SSR(Xg, )('47 X5‘X1, XQ) = SSR(X?,, X4, X5, Xl, XQ) — SSR(Xl, XQ)
elvor To ddpotopa TETEAYOVWY ToL “EENyoly’ ol petofintéc X3, X4, X5 mépa
v X1, Xo, xou ymopel va unoroylotel ye to Sequential Sum of Squares:

SSR(X3, Xy, X5/ X1, X2) =

SSR(X3| X1, X2) + SSR(X4| X1, X2, X3) + SSR(X5| X1, Xo, X3, X4)
SSR(X4|X1, Xa) + SSR(X3| X1, Xa, X4) + SSR(X5|X1, Xa, X3, X4)
SSR(Xs| X1, Xa) + SSR(X4| X1, Xa, X5) + SSR(X3|X1, X2, X4, X5)
etc.. (3.28)
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3.3 Ilivaxec ANOVA

, .
HpOTUTIOZ Y, = 60+51Xi1+' . '+Bp—1Xi,p—1+6i7 1=1,....n, €1,...,€n ~iid
N(0,02)
[Tivaxag 1: ANOV A Baciopévoe ota Adjusted Sum of Squares
Source df SSadj MS F p — value
MSre
Model | p—1 SSR =5S5(X1,...,Xp_1) MSreq = ii’f S e po = P(Fp_1,n—p >
X 1 551 = S5(X1|X2,...,Xp_1) Ms; = 251 Fi = grsol— p1=P(Fin_p > f
X 1 553 = S5(X2|X1, X3, ..., Xp_1) MSy = 222 F = grs2— p2 = P(Fin_p > f
' ‘ - ' — 5% . -
X 1 SSy = SS(Xg|X1,. -, Xp—1, Xpy1,--» Xp—1) MSy, = =% Fr = w5, oor pr = P(Fi,n—p > f
Xpoq1 1 SSki1 = SS(Xpa1l X1, os Xy Xppas o> Xp_1) MSjyq = k41 Fri1 = graat | peg1 = P(Fin_p > )
- - —S55— NS
Xp_1 1 SSp_1 = SS(Xp_11X1,..., Xp_2) MS,_y = —&=1 Fpo1 = gra | pp1=P(F1n—p > §,
Error [ n— SSE = SST — SSR [ MSerror = SSE/(n —p) |
Total { n—1 SST { {
e Eleyyoctnc Ho: f1 = P2 = ... = fp—1 =0 évavtt ¢ Hy : notHy,

oe eninedo onuavtxdtnrac a (1odvvopa Reduced model: p; = fp, Full
model: p; = o+ f1Xin + ...+ Bp—1Xip—1) 1 Anoppinte TV undevixn

unodeon av pp < .

‘Eleyyoc tne Hy

Pr < Q.

Br = 0 évavt e Hy

20

Br # 0, o emnine-
60 onuavtxdtnTag a (loodivouo Reduced model: p; = Bo + f1.Xi +
oot ﬁkj_lXiJg_l + Bk-{—lXi,k-i-l + ...+ Bplei,pfla Full model: p; =
Bo + B1Xi + ...+ Pp—1Xip—1) 1 Anoppinte tnv undevixr| unddeon av



TTivooe

ac 2: ANOV A ye ta Sequential Sum of Squares — H

oelpd ueTpdet!
F

Source df SSSEq MS p — value
Model | p—1 SSR=85(X1,..., Xp_1) MSreq = SSE J;e:jgr po=P(Fp_1.n_p > f)
X4 1 S8y = 8S5(X1) MSy = =74 Fp = Mgiﬁ p1=P(Fin_p > f1)
X5 1 582 = 85(X2|X1) M5y = 202 Fp = gre o2 p2 = P(Fi n_p > f2)
Xy, 1 SSk = SS(Xg|X1, .-\ Xp_1) MS), = 22k Fi = grob— pe = P(F1Ln_p > fr)
55 T
Xkt1 1 SSpy1 = SS(Xpq11X1, ..., Xg) MSjyq = —REL Fry1 = MSEI:,T,;,, Pr+1 = P(F1,n—p > fr41)
x> 1 Ss 7ssx- b'e X MS — 551 F, 7M = P(F
p—1 p—1 = (Xp—11X1,..., p—2) p—1 = 1 P—1 = MSorror pp—1 = P(Frn—p > fp-1)
Error [ n—p [ SSE = SST — SSR [ MSerror = SSE/(n — p) [ [
Total { n—1 { SST { { {
e Eleyyoctnc Hyo: f1 =02 =... = fp—1 =0 évavtt tnc Hy : notHy,
oe eninedo onuoavtxdtnTag o (loodvvopo Reduced model: 1; = o, Full
model: p; = o+ f1Xin + ...+ Bp—1Xip—1) 1 Anoppinte TV undevixn
unoeon av pp < .
e 'Eleyyoc g Ho : Pr+1 = 0 évavt tng Hy @ Br41 # 0, oto povtéro

Yi=08o+ 61Xt + ...+ Be1Xipy1 6, i =1,...,n, €1,..., €1 ~iia
N(0,0?), %o oe eninedo onuavixétnroc o (10odivopa Reduced model:
wi = Bo+ P1Xi1 + ... + Br Xk, Full model: p; = Bo + 1Xi1 + ... +
Br4+1Xi k+1). TPOXOXH! O nivoxog “tpoteivel” ambppuhn tne undevixfic
unodeong av pr+1 < a. MHN TO KANETE ETYI!, extéc av k+1 =
p — 1. Autdc o éheyyoc elvar €yxupoc uOvVo OTay Loylel ETAEOY KOS
Brt+2 = ... = Bp—1 = 0. Avtl auto0) xdvete tov partial F' éleyyo.

Partial F éheyyoc tnc Ho @ Pr+1 = 0 évavu tng Hy @ Pr41 # 0, o710
wovieho Y; = Bo+L1 X+ . ABrr1Xipr1te, i1 =1,...,n, €,...
N(0,0?), %o o¢ eninedo onuaviixétnroc o (10odivopa Reduced model:
wi =P+ 01 X1+ ...+ /Bsz‘,k; Full model: u; = Bo+ 81 X1+ ...+
Brr1Xikt1)

y €En

SSk41
. , ’ . . _ 1
TTCO)\OYLZO) T 6.0.€. ATO TOV TUQATIAVW TUVAXA: F = SS5,32F.-+55, 1+55E -
n—k—2

Anoppintw v undevixr unddeon av p —value = P(Fy k2 > f) <
(6mou f ebvon 1 mapatnpoluevn A TN 0.0.€.) .
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